



# 持续27年跨越山海的“爱心陪伴”

青岛律师希望小学点亮大山脚下1200余名孩子的未来梦

5月29日上午,11岁的刘乐心和同学们早早地来到学校,兴高采烈地期盼着一群熟悉的“大朋友”到来。对于青岛律师希望小学的小朋友们来说,每年“六一”国际儿童节到来之际,他们总能收到来自青岛市司法局、青岛市律师协会叔叔和阿姨们的“六一”特别礼物,一个个崭新漂亮的学习用品背包装载着一份份亲切的关爱。从最初的筹建捐贈校舍,到每年不断改善学校教学设施,一步步提升学校教育条件,如今,这份特别的“爱心陪伴”已经持续了27年。

## 一份特别的礼物如约而至

在“六一”国际儿童节到来之际,5月29日上午,市司法局党委书记、局长,市律师行业党委书记邓焕礼一行来到位于平度市东阁街道的青岛律师希望小学走访慰问,向学校捐赠助学金及学习用品,为学生们送上节日祝福,并向辛勤工作的老师们致以诚挚问候。

在学校负责人的带领下,现场人员参观了校园和教室,与学校师生沟通交流,询问学生们的学习生活情况,勉励学生们要树立远大理想,自强不息,努力学习,继承和发扬中华民族优秀传统美德,践行社会主义核心价值观,争做一名德智体美劳全面发展的新时代好少年。

“今天对我们来说是个美好的日子,也是个特殊的日子,更是个幸福的日子,非常感谢叔叔阿姨们来看我们,每年都给我们捐赠了很多学习用品,让我们可以在干净漂亮的校园里无忧无虑地学习生活,今后我们一定会刻苦学习,用优异的成绩来回报所有关爱我们的人。”青岛律师希望小学五年级学生刘乐心说。

## 近900名律师捐资筹建新校舍

走进青岛律师希望小学,一座座简朴整齐的教学校舍映入眼帘,校园路面宽敞平整,随处可见各类绿植,学生们在干净整洁的教室里传出阵阵读书声。在教学楼中央处,竖立着两块捐赠碑记,一块记录着青岛律师希望小学捐赠落成时间,一块记录着青岛律师“爱心助学”捐贈修缮过程。

时光回到27年前,“青岛律师希望小学”的前身是平度市仁兆镇下马小学、陡沟小学、古村小学等5所小学,1997年,青岛市律师协会组织律师到这里走访时发现,这些山区学校平房屋顶塌陷,窗户透风,操场凹凸不平,教学设施十分破旧。看着孩子们在落后的学校环境中渴望学习的一双双眼睛,青岛律师们的内心深受触动。从那以后,如何能为这些山区的孩子们创造一个良好的学习环境,成为青岛律师们心中的共同牵挂。

从市区到山区,往返200多公里的路程,青岛律师们经过反复调研,前后征求村民意见,最终筹划在平度市仁兆镇5个自然村的中心区域,集中力量,整合资源,建设一所规模较大、教学设施先进的联合小学,为山区孩子带去更好的学习环境。

想要捐赠一所小学,需要的费用不菲。有了筹备计划后,青岛律师们立即着手筹集善款,在8家律师事务所发起的捐资助学倡议下,全市71家律师事务



现场向学校捐赠助学金及学习用品。



学生们在多功能录播教室内学习。

所和近900名律师积极响应,伸出温暖的手,纷纷慷慨解囊,奉献一片爱心,共计捐款23万余元。当地政府、村民也共同捐资20多万元,最终建成了24间教室、建筑面积达660平方米。1998年7月,学校正式建成投入使用,题名为“青岛律师希望小学”。

## 27年来爱心牵挂从未间断

有了新校舍,孩子们得以安心读书。青岛律师希望小学建成后,原本在各个村庄小学上学的学生们,一起汇聚在希望小学,学校根据不同学科特点,设置了文化课、音乐课、信息技术等不同课程,既改变了曾经在村庄小学上课包班的形式,也避免了复式班课堂不同年级间互相影响,提升了学习效率。就这样,众多大山里的孩子带着求知的渴望和对未来无限的憧憬,在希望小学里尽情地放飞着“希望”。

而在孩子们求学之路上,青岛律师们的爱心从未间断,在市区工作的他们总是牵挂着山里的每一个孩子,孩子们学习得怎么样,生活上有没有遇到什么困难,生活设备要不要再添些……

2010年,随着时间的推移,学校门窗有的出现了破损,听到这一消息后,青岛市律师协会立即组织律师们开展了“爱心助学”捐款活动,共捐资21万余元,为学校所有的校舍进行加固,把学校教室房顶的瓦换新,为所有的教室更换了新的桌椅条凳,将40间校舍的木制门窗更换成通光坚固的塑钢门窗,让孩子们在明亮的学习环境里学习。

2014年5月,为了进一步帮助改善学校的教学设施和教育条件,让山区学生享受现代化的小学教育,青岛市70家律所和251名律师积极捐款,共捐款捐物(教学文具)15万余元。由此,青岛律

师希望小学在硬件建设上进行了新的改进:重新修建了饮水塔、教室安装窗帘400余米、修建专用室吊顶600平方米、安装防盗门11扇、修缮已出现明显裂缝的教学楼二楼天棚、为所有的专用教室装上了防盗门窗,为校舍装上了遮光窗帘、安装了电子屏、修建了饮水井房……在青岛律师们的爱心帮助下,当年,学校通过了青岛市现代化规范学校达标验收。

看着山区里的孩子学习环境越来越好,青岛律师们心里由衷地开心。2015年,青岛律师希望小学准备创青岛市现代化学校,同时迎接国家义务教育均衡化验收,市律师协会再次为学校捐款3万余元,硬化了教学大楼前1000平方米的路面。

2019年5月,为了帮助希望小学解决教学设施陈旧的问题,市律师协会面向全市律师事务所及律师发起为青岛律师希望小学新建学校食堂、校园建设捐款倡议,全市78家律师事务所、997名律师捐款21万余元,用于新建学校食堂和完善教学设施。

新建学校食堂240平方米,一下子解决了100多名学生在校用餐问题;冬天学校食堂用餐冷,饭菜容易凉,夏天天气炎热,用餐的学生满头大汗,在食堂里加装了两台空调后,改善了孩子们的用餐环境;学校教学大楼供电线路老化,更换成标准的新铜芯电线,16个监控摄像头换了新器材,保障学生们在校园的安全;进出学校的大门从老式铁艺大门换成了电动推拉大门,学校宣传栏改成了有顶、可上锁的铝合金材质……

27年来,青岛律师们爱心捐贈物品和资金近100万元,学校办学条件不断改善,学校先后被评为平度市规范化学校、青岛市义务教育标准化学校、青岛市现代化学校。

## 青岛市律师协会助飞每个孩子的知识梦

在青岛律师希望小学的大门处,门上方清晰地写有“励志门”三个大字,这是希望小学原校长窦贤杰在2019年时设立的。“当初设立时,就是希望学生们每次走过门前时,都会在心中勉励自己要好好学习,告诉孩子们要有毅力,否则一事无成,成功永远属于用心做事的人。”窦贤杰说。

窦贤杰回忆,有了希望小学后,周边村庄的家长们都送孩子来这里上学,家长和学生们都表示上下学特别方便。刚开始建立时,学校有近400名孩子。除了捐款修缮学校,青岛律师们还会定期给学生进行爱心资助,让学生读书有保障。每年收到捐赠的学习用品时,学校一方面会将其奖励给学习成绩优异的学生,一方面也会送给家庭困难的孩子,减轻他们的上学负担。“每次拿到崭新的学习用品,孩子们都知道这是青岛律师叔叔阿姨们送来的,心里都特别开心。”见证了青岛市律师协会和青岛律师们对山区孩子的关心和爱护,窦贤杰表示,因为有了希望小学,让每一位学生在家门口就能获得良好的教育条件,在送走的1200余名往届毕业生中,已经有600余人大中专毕业,其中博士研究生毕业3人。

浓浓书香,悠悠书韵。对于山区的孩子们来说,他们的生活与城市的繁华截然不同,他们渴望知识,也渴望了解外面的世界。“通过青岛律师们的共同努力,能够帮助孩子们在明亮现代化的教室里学习,每次看到孩子们脸上露出的快乐笑容,我们的心里也很开心和欣慰,我们希望不仅能够帮助他们改善学习环境,也想要满足孩子们精神方面的需求。”青岛市律师协会监事长、山东国曜琴岛(青岛)律师事务所合伙人会议主席王亚平介绍,除了每年的爱心捐赠外,青岛市律师协会还会邀请孩子们到市区律所参观,进行法治教育,提升他们学习热情,帮助孩子开阔眼界、增长见识。

“以前孩子们风里来雨里去上学,校园环境落后,有了希望小学后,就能够汇聚众多爱心力量,帮助更多学生满足教育需要,让更多孩子感受到青岛律师们的爱心与温暖。”王亚平说。据悉,为了让学生们更好地享受教育资源,下一步,青岛律师希望小学将与东阁街道崔兆小学合并,青岛市司法局、青岛市律师协会将与合并后的学校结对共建,将爱心援助接力,并选派优秀青年律师到学校开展好“法育未来”法治志愿服务,为学校建设发展助力赋能,为青少年的健康成长保驾护航,积极践行做党和人民满意的好律师。

27年来,青岛律师们把爱心凝聚在这所希望小学上,为1200多名农村孩子开启了求知的大门。回看坐落在大山脚下的村落,远望是属于山野的蓬勃生气,走近了才能看到生活的另一面。27年的时间里,青岛律师们与大山孩子们早已结成了更深的牵绊,他们用爱为山区教育带去了希望,点燃了孩子们求知的渴望。未来,这些“大朋友”对“小朋友”的牵挂与爱也将一直持续……

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰